黄石五中十九大学习体会报告
黄石五中党员教师代表 马丹
十九大成果恢弘，目标远大，融化了初冬的寒风，掀起了深入学习热潮。通读十九大报告，深感党的十九大是党和国家事业发展史上的一个重大里程碑，也是迈向中华民族伟大复兴的重要一步。我有三点体会。
一、不忘初心，牢记使命。纵览十九大报告，习近平总书记开篇明义，旗帜鲜明地指出十九大的主题是：不忘初心，牢记使命，高举中国特色社会主义伟大旗帜，决胜全面建成小康社会，夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利，为实现中华民族伟大复兴的中国梦不懈奋斗。中国特色社会主义进入新时代，我国社会主要矛盾已发生变化，但党是领导一切的，坚持党要管党、全面从严治党，加强党的长期执政能力建设。
二、勇于创新，永不停滞。十九大报告不仅规划了未来五年的目标，还规划了未来数十年中国的发展蓝图，提出“第一个阶段，从二〇二〇年到二〇三五年，在全面建成小康社会的基础上，再奋斗十五年，基本实现社会主义现代化；第二个阶段，从二〇三五年到本世纪中叶，在基本实现现代化的基础上，再奋斗十五年，把我国建成富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国”。
三、坚持发展，保障民生。增进民生福祉是发展的根本目的。必须多谋民生之利、多解民生之忧，在发展中补齐民生短板、促进社会公平正义，在幼有所育、学有所教、劳有所得、病有所医、老有所养、住有所居、弱有所扶上不断取得新进展，深入开展脱贫攻坚，保证全体人民在共建共享发展中有更多获得感，不断促进人的全面发展、全体人民共同富裕。建设平安中国，加强和创新社会治理，维护社会和谐稳定，确保国家长治久安、人民安居乐业。
十九大中指出：“建设教育强国是中华民族伟大复兴的基础工程，必须把教育事业放在优先位置，加快教育现代化，办好人民满意的教育。”这话让我们感到作为教育工作者身上承担的责任，必须努力成为一名优秀的青年党员教师。
第一、做一个合格的党员，坚定政治信仰。黄石五中的党总支在政治上与党中央高度一致，多次组织学校全体教师学习十九大精神和习近平总书记系列重要讲话，要求全体党员教师认真学习党章，按照习近平总书记强调的那样牢固树立和强化党章意识，真正意识到党章的基础地位和关键作用，严格遵守党章，加强教师的党性修养。进一步坚定理想信念，切实增强政治意识、大局意识、核心意识、看齐意识，自觉在思想上政治上行动上与以习近平同志为总书记的党中央保持高度一致，永葆忠诚政治本色，努力做合格共产党员。
第二，做一个合格的教师党员，踏实做好本职工作为学校的发展和黄石的教育事业做贡献。学习贯彻十九大精神，深深感到教育的责任重大，任重道远，我们必须在工作岗位上认认真真施教，踏踏实实育人，用自己良好的道德品质去感染学生，让学生的心灵得到健康发展；用自己渊博的知识去引导学生，让学生的能力得到提升；进一步发扬求真务实作风，进一步加强理论指导实践学习；在工作岗位上严以律己，认真履职，注重落实，切实有效地上好每一节课，关注每一个学生的健康成长、全面发展。
第三，做一个合格的青年教师党员，带领青年学生做好中国共产党的助手和后备军。教师除了要做好每天的教学科研工作外还应该要学会关心学生，要把广大团干部和团员学生的思想和行动统一到党的十九大精神上来，牢牢把握组织保证，大力推进从严治团，坚决贯彻党的要求，根据团的性质和特点，严格遵守党章，认真落实团章，大力推进从严治团。从严管好团的干部，从严管好团员队伍，从严管好团的组织，不断加强和改进团的自身建设，把智慧和力量凝聚到大会确定的目标任务上来，以党的十九大精神为旗帜，推动共青团工作在新起点上不断取得新发展。
我们学校黄石五中创办于一九五六年，位于黄石市铁山区秀丽的鹿獐山脚下，在各级机关的正确领导下，认真学习贯彻党的十九大精神和习近平新时代中国特色社会主义思想，坚持党的教育方针，积极践行“做有温度的教育”的理念，围绕“校园精致、管理精细、质量精品”的办学思路，以提高教育教学质量为中心。近几年，我校先后荣获全国第二届平安校园建设优秀成果一等奖、全国毒品预防教育创新单位、省市级文明单位，省市级平安校园，省市级文明校园，省市级法治教育先进单位等多种称号，多次荣获市教育局颁发的办学特色奖、教学质量进步奖， 
黄石五中将以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻党的十九大精神，打造适合学生发展的公平而有质量的教育教学环境，构建更加多元的课程体系，在特色上精准发力，在质量上精益求精，不断推进教育公平，从教育方面为把黄石建成工业强市和建成全省重要区域做出自己的贡献。




