黄石市教育局关于加强教育考试管理工作的通知

黄教办【2016】15号

各县(市)、区教育局，各直属学校(单位)：

教育考试是国家选拔人才的一项基本制度，事关广大考生和人民群众切身利益，事关教育公平和社会公正。近年来，我市教育考试管理的科学化、规范化和精细化水平有了很大提高，赢得了全社会的肯定和信任。在新的教育考试形势下，为进一步加强教育考试管理，严肃考风考纪，确保教育考试各项政策规定落到实处，确保教育考试的权威性、公正性和安全性，现就有关事项通知如下：

一、高度重视，切实加强教育考试工作

(一)加强领导，精心组织。各级教育行政部门要切实加强领导,高度重视教育考试工作，务必做到领导到位、组织到位、管理到位、落实到位；要充分争取当地政府和相关职能部门的支持，定期听取教育考试机构的工作汇报，认真做好统筹协调工作，及时解决教育考试组织管理工作中出现的问题；要加大督查力度，监督检查各项措施的细化和落实,保障考试顺利进行。

(二)规范管理，确保考试安全。各级教育行政部门要坚定不移地把考试安全作为“一把手工程”，狠抓落实，缜密操作，严防疏漏；要优化考试安全方案，确保各个环节无缝对接，关键岗位和关键环节要双人双岗，完善工作人员的相互监督制约机制。加强对涉密人员的培训和监督管理，严格实行回避制度。要加大投入，确保考试安全重点部位和关键环节视频全覆盖。要加强保密室制度建设、视频监控及听力等硬件设施建设和监督检查，建立健全考试安全的长效机制。

(三)加强防范，确保考场安全。对考场布置要有总体规划,划定相关区域，明确考生从入场到出场的流程；要多轮检查，确保考点工作安全；严格做到凭证入场, 杜绝无关人员进入考点。在考生进入考场时利用金属探测仪进行全面安检, 禁止考生携带易燃、易爆、管制刀具、枪支、手机、通讯作弊器材等违禁、违规物品进入考场, 确保考试安全和考生人身安全。

二、严肃考风考纪,净化考试环境

要不断提高防范和打击作弊行为的能力, 努力形成考生不易违纪作弊的保障机制,不能违纪作弊的防范机制,不敢违纪作弊的惩戒机制。

(一)强化考风考纪教育。各单位要开展形式多样的考风考纪教育，特别要结合政策和案例，促使考生尊重规则、敬畏规则，努力在全社会形成“诚信考试光荣,违纪作弊可耻”的氛围。

(二)综合治理净化考试环境。各级教育行政部门要进一步强化国家教育考试联席会议制度,积极争取宣传、公安、保密、城管、卫生、无线委等部门的支持,建立考试安全危机处理机制,开展“打击销售作弊器材”“净化涉考网络环境”和“净化考场周边环境”等专项行动,利用现代化手段有效防范和打击有组织、有预谋的团伙作弊，雇人代考以及利用手机、互联网等现代通讯手段传播涉嫌泄密、诈骗有害信息等各类危害考试安全的违法违纪行为, 坚决杜绝高科技作弊和大面积违纪作弊等恶性事件发生。

(三)保持打击违纪作弊行为的高压态势。考前,各单位要对标准化考点设施设备进行检修, 确保视频监控与国家及省指挥中心联得通、用得顺,充分发挥标准化考点的作用；所有考场(包括考生休息室)均要安装和接通手机信号屏蔽仪,加强对考场周边环境的巡逻、检查和布控。对各类考试违规行为,要按照«国家教育考试违规处理办法»(教育部第33号令)和《刑法》（修正案九）进行严肃处理 。

三、健全组织，建立一支相对稳定的教育考试管理队伍

各级教育行政部门要采取得力措施，加大投入，建立经费保障机制，指导和帮助教育考试机构加强思想建设和组织建设，建立健全各类教育考试管理机构，配备政治素质高、业务能力强的工作人员，着力打造一支结构合理、业务精通、作风优良的高素质队伍。

(一)监考教师的选聘、培训、管理和考核由各级教育考试机构负责。每次考试结束，各考点要对监考员进行量化考评，并将考评结果报当地教育考试机构，由当地教育考试机构结合市教育考试院反馈的监考员差错情况，综合评定优秀（控制在监考员总数的10%以内）、合格和不合格三个等次，并报当地教育行政部门备案。把教师参加考试工作和诚信施考的情况作为对教师品行要求的重要方面，作为评优评先、晋职晋级等重要依据, 坚决杜绝考试工作人员参与作弊。通过有效的教育和培训,做到监考员等工作人员熟悉考试实施程序, 知晓作弊行为常态, 识别通讯工具作弊器材, 具备甄别考生作弊行为的能力。
(二)各单位应积极支持、配合市教育考试院及市教科院对命题、评卷教师的选聘工作，并指定一名领导分管教育考试命题、评卷管理和保密工作，指定专门人员负责命题、评卷教师遴选和相关待遇的落实。为保证评卷质量，省市级示范高中派出的评卷员中级以上职称的教师占所派评卷员的比例应不低于90%，且保持人员相对稳定。市教育考试院和市教科院要加强对命题、评卷教师队伍的业务和纪律培训，并进行严格考核，持证上岗；要建立命题、评卷教师队伍工作档案，将其履职情况记入工作档案。工作结束后，市教育考试院和市教科院向市教育局反馈命题、评卷教师的选调和履职情况。

(三)教师参与入闱命题、监考、评卷期间，每天应按照不低于4学时的标准计入其在学校的教学工作量；教师入闱命题、评卷期间，校内的一切福利待遇不变；教师参加教育考试命题研究、试题评价、监考、评卷科研等，应计入科研工作量。命题教师、监考员、评卷员被评为“优秀”的，在教师职称评定、岗位晋升、教师年度考核等打分时参照同级表彰奖励给予加分，在中小学教师继续教育学分中记5学时；被评为“合格”的，在中小学教师继续教育学分中记2学时，在教师继续教育考核、教师年度考评、教师职称评定和岗位晋升工作中，教师持相关证书（明）可享受相应待遇。对符合命题教师、监考员、评卷员等条件的，拒不申报和拒不参加相关工作，或不服从安排和在履行职责中被评为“不合格”或出现重大失误及技术事故者，取消命题教师、监考员、评卷员资格，并按有关规定予以处理。

(四)命题、监考、评卷等是教书育人工作的重要组成部分，是各级各类学校在职教师的责任和义务。各相关学校和教育行政部门有义务选聘（派）优秀骨干教师参加命题、监考、评卷等工作。各级教育行政部门应督促各级各类中学做好监考、命题、评卷等教师的选聘工作。对无故推诿，或不按要求选派，不支持命题、评卷人员等工作；对监考、命题、评卷等人员资格审核不严或弄虚作假的单位，由当地教育行政部门对学校负责人进行约谈，情节严重的给予相应的行政处分。

四、加强管理,确保考生信息安全

各级教育行政部门要将关口前移,积极配合教育考试机构, 对普通高中应届毕业生和中等职业学校应届毕业生的学籍进行严格审核,确保考生报名学籍信息的真实性；教育考试数据信息应进行加密处理,并建立相应的登记管理制度,确保数据安全,做到数据可追溯。涉及国家秘密的计算机信息系统实行物理隔离, 不得直接或间接地与国际互联网或其它公共信息网络联接, 也不得与业务内网相联接。

五、建立应急反应机制,妥善处置突发事件

各单位要加强对突发事件的防范, 针对可能出现的电力供应故障、考试设备故障、网络传输故障、大面积违纪作弊和传染性疾病、群体性食物中毒、消防及交通安全事故、极端天气和自然灾害等,制定切实可行的应急预案,并做好培训工作,提高工作人员对自然灾害、听力故障等突发、偶发事件的判断和处置能力。一旦发生影响安全保密、严重违规等重大事件,各考点须在第一时间上报市教育局和市教育考试院, 并同时向当地教育行政部门和政府报告, 及时妥善处理。
六、严格落实责任制和责任追究制
各级教育行政部门要将教育考试管理工作纳入年度考评范围。要结合“两学一做”和履职尽责活动，采取有效措施，防患于未然，把考风考纪作为评价地方和学校办学水平的重要依据，将教育考试管理工作作为年度考核的重要指标，凡因管理不善、地方保护等原因导致考风考纪或考试安全事故的，要对事件当事人和相关考区、考点负责人进行严厉问责。

要严格落实责任制和责任追究制。教育行政部门、教育考试机构负责人对本地区教育考试管理和考风考纪负领导责任；学校校长为所在学校考风考纪第一责任人, 分管副校长为具体责任人,班主任为直接责任人；考试期间考点主考为第一责任人, 分管副校长为具体责任人,监考员为该考场的直接责任人。

出现下列情形之一-的, 除追究当事人责任外, 根据情节轻重, 给予涉事责任人行政处分直至开除处理, 构成犯罪的移交司法机关依法追究刑事责任:

(一)发生试卷失密、窃密、泄密,试卷和答卷被盜、丢失、损毀等重大安全事故的；

(二)有工作人员介绍、推销、组织买卖考试作弊设备, 为考生传递答案、 参与作弊等行为之一的；

(三)为考生办理假证明、证件、学籍、 档案等,使其获得教育考试资格、 加分保送资格或泄露考生信息的；

(四)本校学生分散在多个考点考试,发生多起代考行为、作弊行为或经评卷发现多起雷同试卷的；

(五)违背有关政策或考务规定擅自处理考务问题, 造成严重后果和恶劣影响的；

(六)未正确有效使用金属探测仪、屏蔽器、电子监控巡查等防止作弊设备和系统, 或发现作弊器材带入考场不坚决处理和不及时报告的。
二○一六年五月三日
